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SYNTEZA SYNODALNYCH KONSULTACJI PARAFIALNYCH 
Imię i nazwisko koordynatora oraz adres mail: 
Robert JANS   rj@jansowo.pl

Nazwa parafii 

Parafia pw. Zmartwychwstania Pańskiego , Kuślin 
Część I - Kościół marzeń

· Kościół będący wspólnotą wspólnot,  łączący i integrujący, pełen radości i miłości .
· Kościół dla lokalnej wspólnoty tworzonej przez wszystkie generacje mieszkańców, w równym stopniu zaangażowanych we wiarę. Wzajemnie i radośnie podążających drogą Chrystusa.
· Kościół bez angażowania się w bieżące spory polityczne i pozbawiony preferowania jakichkolwiek partii! Nieakceptowalne wykorzystywanie autorytetu Kościoła przez duchownych do dzielenia społeczeństwa ze względu na przekonanie polityczne, religijne, itp.
· Duchowni ( Biskupi i Księża parafialni) otwarci na słuchanie świeckich, a świeccy pokonują obawy przed szczerą rozmową. Rozważne wsłuchiwanie się w inne opinie i zdania. 
· Zlikwidowanie dużego dystansu między biskupem diecezjalnym a wspólnotą parafialną.  Dotyczy to też nadmiernego podkreślenia różnic pozycji: orszaki, samochody, wystawność przyjęć, itp.
· Kościół jest hierarchiczny od zarania. Ale to powinno być na zasadzie służby a nie rządzenia. Kościół równo otwarty na zabieranie głosu przez duchownych i świeckich w celu rozważania i wypracowania decyzji . 
· Parafia zarządzana wspólnie przez proboszcza i świeckich ( bez umniejszenia kompetencji Proboszcza w warstwie duszpasterskiej ) , przy aktywnym i transparentnym zaangażowaniu Rad Parafialnych. 
· Proboszcz musi umieć  pracować nad stałą więzią z parafianami. Powinien być nie tylko  lubiany jako człowiek, ale budować  wśród  wiernych  rzeczywistą  wspólnotę.   „Pasterz może być z przodu, w środku, na końcu, ale musi znać zapach owiec”.
· „Ksiądz nie musi się znać na budowaniu kościoła, ale musi się znać na prowadzeniu ludzi do Boga”.

· Służba księdza proboszcza dla członków wspólnoty również przejawiająca się w życzliwym i szybkim załatwianiu formalności administracyjno-kościelnych. 

· Entuzjazm wiary wśród wiernych i trwały tego przykład u duchownych. 
· Świeccy włączani w celebrowanie liturgii.

· Transparentność finansów Kościoła na poziomie diecezji i parafii.
Część II - Odpowiedzi
1. Idąc razem
Obawy i opinie

· Obrazem aktywności religijnej jest udział we Mszy św.. W zwykłe niedziele w kościele parafialnym 75% uczestników jest w przedziale wiekowym 45-70 lat. 10% to osoby 70+ , 10% to osoby w wieku 35-45lat . Tylko 5% to osoby młodsze.  A zatem młode pokolenie odsuwa się od stałych praktyk , a może też generalnie od jakiegokolwiek praktykowania wiary.
· Młode małżeństwa/rodziny mocniej angażują się w praktykowanie gdy dzieci przygotowują do pierwszej Komunii Św.. Jednak po niej to drastycznie ustaje. Co wskazuje raczej na „zwyczaj ludowy” niż „praktykę wiary i wskazanie duchowe”.
· Większość „wiernych” to sezonowi i okolicznościowi katolicy. Angażują się wokół tradycji : procesja Bożego Ciała, strojenie domów w święta kościelne i szczególne uroczystości, rodzinne sprzątanie kościoła. Nie mają wewnętrznej potrzeby głębszego uczestnictwa we wierze. Czują się w obowiązku być członkiem wspólnoty parafialnej , ale już nie aktywnym członkiem Kościoła.
· Młodzież odrzuca tradycyjne „podejście do praktyk religijnych”. Szczególnie negatywnie ocenia „lekcje religii w szkole”. To co było wartościowe w praktykowaniu przez młodzież  w latach 70-80tych XX wieku, jest dla współczesnej młodzieży całkowicie nieatrakcyjne.
· Umożliwienie uczestnictwa w okresie pandemii COVID w systemie On-line , skutecznie spowodował „odpływ” osób z praktyk bieżących we własnym kościele parafialnym.
· Media mają duży negatywny wpływ na angażowanie się w życie wspólnoty religijnej. Pokazywanie w większości złych postaw przedstawicieli instytucji kościelnych, a pomijanie większości postaw pozytywnych. Słaba rola ( wręcz znikoma) mediów katolickich i ich wzajemne konflikty.  Pokus do unikania praktyk religijnych jest nadmiar, a zachęt do ich kultywowania prawie brak.
· Polityczne ukierunkowanie i popieranie przez  duchownych konkretnych partii , odstręcza od osobistej aktywności wielu świeckich. 
Postulaty
· Organizowanie Parafialnego Forum Dyskusyjnego  – jako platformy dzielenia się opiniami o problemach ludzi : społecznych, moralnych, etycznych w  świetle Pisma Świętego. Rozmowy o zwykłych problemach rodzinnych, parafialnych, etc. 
· Absolutne oddzielenie życia Kościoła od bieżącej polityki i wpływu dowolnych partii politycznych.
· Konieczna jest zmiana metod prowadzenia katechezy w szkole oraz lepsze ( zgodne z duchem czasu) wykształcenie katechetów. 
· Dla „młodych” organizowanie zajęć „pozareligijnych”  ale wokół parafii : drużyna piłki nożnej, zespół muzyczny, itp.
2. Słuchanie

Obawy i opinie
· Często duchowni mówią ,że słuchają co mówią i proponują świeccy – ale i tak mają przekonanie o swojej racji. Zdecydowanie wolą dużo mówić niż dużo słuchać. Trudno świeckim „przebić” się ze swoim zdaniem.
· W obecnym świecie jest wiele „gadania” , ale pozbawione sensu słuchania. Zbyt często brak wiedzy religijnej w powszechnym przekazie.
· W kościele jako  świeccy jesteśmy nastawieni na słuchanie i taka „dyscyplina” utrudnia rozmowę i słuchanie poza czasem liturgii.  Księża w rozmowie zwykle przejmują rolę wiodącą, niekoniecznie uzasadnioną.  „Zmuszają” świeckich do słuchania , a nie są nastawieni na słuchanie świeckich. To deprymuje świeckich. 

· Świeccy „boją się” rozmawiać ze swoim księdzem, a co dopiero z biskupem. Uważają , że w ogóle ich nikt z hierarchów nie wysłucha. Nadal pokutuje , że Wójt i Pleban są „ponad nami”. Przy takiej „wyższości” trudno się czuć wysłuchanym.
· Bardzo dużą barierą dla rozmowy- a zatem słuchania ,  jest tworzenie dystansu przez hierarchów , specjalne orszaki, samochody, otoczenie. 

· Świeccy wierni i hierarchowie kościelni nie mają sobie wiele do powiedzenia, bo siebie wzajemnie nie słuchają .Są miedzy nimi różne bariery , które zniechęcają do słuchania.

· Księża parafialni , hierarchowie szczególnie, muszą szerzej otworzyć się na słuchanie , a nie tylko pouczanie i  przekazywanie informacji. Szczególnie dotyczy to aspektów pozareligijnych dotyczących życia „codziennego” parafii. 

· Listy pasterskie biskupów są pisane w „stylu niezrozumiałym” i zwykle w tonie „pouczania” a nie „zachęcania”. To powoduje, że są zwykle ignorowane. 

Postulaty

·  Duchowni powinni się „przestawić” poza liturgią , w większości na słuchanie. Namawiać do otwartej rozmowy. Świeccy muszą przezwyciężyć „strach/opór” przed odzywaniem się do duchownych – jak do „zwykłych” ludzi. 
· Już na etapie seminarium duchownego umacniać w klerykach postawę pokory wobec świeckich specjalistów innych dziedzin i umiejętność słuchania świeckich. 
· W nauczaniu należy zacząć używać zrozumiałego ( a nie podniosłego) języka.
· Nie wolno dzielić świeckich i używać „niedelikatnych” sformułowań wskazujących na popieranie jakiejkolwiek części społeczności parafialnych. 
· Wprowadzić stałą, cykliczną formę spotkań między proboszczem a wiernymi , w celu pogłębienia wzajemnej rozmowy, słuchania, poznawania opinii. ( na wzór obecnych konsultacji synodalnych) 
3. Zabieranie głosu

Obawy i opinie
· Czyj głos liczy się w Kościele?! Tu jest hierarchia i donoślejszy głos należy do biskupa, a potem do duchownych parafialnych. Świeckiemu bardzo trudno zabrać głos. Obecnie media społecznościowe dają tę możliwość, ale to zwykle wymiana między świeckimi – znów bez „dotarcia” do duchownych. 
· Świeccy nie wiedzą gdzie i kiedy mogliby zabierać głos. Brak jest wskazówek i zachęcania ze strony duchownych. To jest wygodne, też dla obu stron. Każda zabiera głos , ale tylko „wewnątrz” swojej warstwy.
· Każda diecezja, prawie każda parafia ma swoją stronę internetową . Na niej podane są dane kontaktowe i z jej pomocą można bieżąco  zabierać głos. Oczywiście nie wiadomo , czy dostaje się odpowiedź.

· Zgodnie z tradycją katolicyzmu ludowego , świecki ma słuchać a nie zabierać głos. To duży problem – szczególnie na wsi , w średnim i starszym pokoleniu, przywiązanej mocno do tradycji.
Postulaty

· Uaktywnienie członków Rad Parafialnych , jako przedstawicieli wspólnoty zabierającej głos.
· Obowiązkowe tworzenie i posiadanie parafialnej strony internetowej, jako platformy wymiany informacji i zabierania głosu. 
· Zachęcanie świeckich do uczestniczenia w otwartych spotkaniach dot. spraw parafialnych.

· Dodawanie odwagi świeckim  , też podczas Mszy ( ogłoszenia) do zabierania głosu.

·  Zapraszanie na rekolekcje parafialne kaznodziejów o dobrym kontakcie ze świeckimi. 

· Podczas wizytacji biskupa w parafii  organizowanie otwartych spotkań ze świeckimi. 

4. Władza i uczestnictwo.

5. Podejmowanie decyzji.

Obawy i opinie
· Różne modele zarządzania parafiami katolickimi w różnych krajach, z coraz większym udziałem świeckich ( Belgia, Niemcy, Brazylia, Indie) . Nie ma z góry narzuconego przez Watykan modelu . W Polsce wciąż dominuje konserwatywny ( anachroniczny) tryb jednoosobowego zarządzania przez Proboszcza , przy jedynie doradczym udziale świeckich , w postaci Rad Parafialnych . ( potwierdzone Kodeksem Prawa Kanonicznego) . To często powoduje wykształcenie trybu autokratycznego, co same w sobie jest złe.
· W Diecezji Poznańskiej jest obowiązek tworzenia Rady Ekonomicznej i Duszpasterskiej. Niestety nie wiadomo jaki jest tryb wyboru i przez większość parafian nie są te wybory znane i osoby do niej wybrane. Nie są znane działania i decyzje wypracowywane przez Radę. 
· Nie wiadomo, jak funkcjonują Rady Parafialne. Czy zabierają głos w imieniu świeckich, co mówią, co mówi proboszcz. Te spotkania nie mają przeniesienia na wiedzę ogółu wiernych w parafii.

· Brak znanych procedur podejmowania jakichkolwiek decyzji dotyczących parafii. Decyzje podejmowanie arbitralnie przez proboszcza. 
· W kwestiach ekonomicznych jest nierównomierność między parafiami. Duże różnice w dochodach między parafiami miejskimi z dużą ilością parafian, a wiejskimi. Ale nawet między tymi ostatnimi duże dysproporcje, kiedy jakaś parafia ma własną ziemię i pozyskuje dodatkowe dochody z tego względu.  
· Wszystkie decyzje inwestycyjne powinny być wspólnie uzgadniane przez wspólnotę parafialną , na miarę możliwości finansowych ustalane priorytety i harmonogram. 
· Gdy proboszcz żyje skromnie(na poziomie większości swoich parafian) i nie narzuca się z potrzebami finansowymi ( to wielka zaleta)  , to tym bardziej nie powinien gasić inicjatyw świeckich , a przede wszystkim ich wysłuchać i rozważyć .
· Nie ma praktyki  kontaktów z sąsiednimi parafiami, zakonami, stowarzyszeniami świeckich. Parafia zdominowana jest w takiej sytuacji przez Proboszcza. To powoduje , że część parafian wybiera uczestnictwo w innych miejscach aby zróżnicować i znaleźć wciąż nowe motywacje wiary.
· Prawdopodobnie opinie parafian nie trafiają do Proboszcza. Brak jest „platformy” wymiany opinii i informacji. Przez to też brak impulsu do działań. Parafianie chcieliby niejednokrotnie pomóc , włączyć się do działań, nie chcą krytykować a działać dla wspólnoty. 
Postulaty

· Upublicznienie  składu  Rady Parafialnej ( wywiesić w kruchcie kościoła oraz na stronie internetowej) oraz okres jej kadencji.  Informować o jej spotkaniach i podjętych decyzjach.
· Zwiększyć transparentność funkcjonowania parafii: procedury wyboru członków Rady,  roczny plan pracy Rady, na koniec roku sprawozdanie z wykonania zadań, sprawozdanie ze stanu finansów parafii ( wpływy, wydatki, inwestycje). Najlepiej nie tylko dla wybranych zainteresowanych parafian, ale na stronie internetowej.

· Konieczna własna strona internetowa i obecność parafii na Facebook, do stałego kontaktu parafian i informacji bieżącej.

· Proboszcz mimo odpowiedzialności prawnej za stan materialny parafii, powinien zasięgać konsultacji z parafianami, wysłuchiwać pomysłów, rozważać i motywować do takich kontaktów.

· Organizowanie  cyklicznych spotkań ( otwartych) z parafianami ( na wzór konsultacji synodalnych) – poza spotkaniami Rad Parafialnych.

· Wspólna dyskusja o dekoracji i wystroju wnętrza kościoła. Włączenie w to zadanie zainteresowanych parafian i wzięcie współodpowiedzialności.

· Uaktywnienie kontaktów „z sąsiadami” : zapraszanie do rekolekcji, wspólne inicjatywy, itp. 

6. Dialog w Kościele.
Obawy i opinie
· Dialog jest rozmową i słuchaniem partnera, wysłuchaniem, rozważaniem. Nie może być jednostronnym monologiem, który dziś preferują biskupi. 

· Styl „dialogu hierarchów” przenosi się do parafii. Księża parafialni nie rozmawiają , a tylko informują. Parafianie świeccy mają słuchać. Styl z Mszy św. wychodzi poza mury kościoła. A wspólnota jest wspólnotą wspólnot. Musi być dialog i szacunek dla innych i dla innego zdania.

· Świeccy wciąż mają wrażenie , że ich nikt nie słucha. Zarówno biskup , jak i Proboszcz.
· Całkowity brak wiary w chęć dialogu biskupa diecezjalnego z wiernymi w lokalnej parafii. Nie wierzy się , że zdanie „na dole” ma jakiś wpływ na decyzje diecezjalne. 

· Dialog z osobami o innych poglądach, o innej wierze, z niewierzącymi uczy pokory – a jednocześnie wymusza pogłębienie wiedzy ewangelicznej.  Brak takich kontaktów , pozostawanie wśród osób o takich samych poglądach  daje komfort – ale nie prowadzi do wzmocnienia wiary.

· W trakcie dialogu każdy ma prawo się wypowiedzieć, ale powinien być wysłuchany a nie zdominowany.

· Katecheci nie zachęcają do rozmów, nie chcą dialogu. Nauczyciel powinien dążyć do wypowiedzi innych osób. Katecheta powinien „zarażać” radością wiary.
· W parafiach brak dialogu. To wynik braku odpowiedniego kształcenia w seminariach. Klerycy nie są kształceni z zarządzania zasobami ludzkimi, jak być liderem, przywódcą , itp. 
· Brak w parafii rekolekcji , pozwalających poznać inne spojrzenia, podejście do tematów duchowych, głębszych refleksji. Parafianie nie traktują tego jako konkurencji dla Proboszcza, ale uzupełnienie. Dlatego coraz częściej jadą do innych kościołów, zakonów, czy korzystają z aktywności duszpasterskiej w Internecie czy telewizji.

Postulaty

· W każdej Plebanii powinno się znaleźć osobne „otwarte”  miejsce dla prowadzenia dialogu między członkami wspólnoty. 
· Podczas wizytacji biskupa, konieczność  otwartego spotkania i rozmowy z parafianami.
· Organizacja rekolekcji z zaproszonymi kaznodziejami.
· Proboszcz „otwarty” na rozmowę i słuchanie parafian. Parafianie gotowi do wzięcia odpowiedzialności za zgłaszane propozycje. 
· Dialog nie ma prowadzić do dodatkowego obciążenia pracą i problemami Proboszcza, ale do wspólnego podjęcia się tymi zadaniami. Wypadkową dialogu jest wytyczenie wspólnego planu dla parafii.
7. Celebrowanie
Obawy i opinie
· Warunkiem uczestnictwa jest pełnia wiary. Zaczynając od prezbitera po każdego świeckiego uczestnika.  Postawa wielu „katolików” ( duchownych i świeckich) nie unaocznia wiary.
· Wielu wiernych nie zna, nie pamięta z katechez, jakie są podstawy i symbolika każdej części Eucharystii.  Jednak czy tak szczegółowa wiedza jest potrzebna do duchowego uczestnictwa w celebracji?! Każdy wierny inaczej przeżywa swoją duchowość i nie jest konieczne zgłębianie tajemnic wiary na wysokim poziomie , aby aktywnie celebrować liturgię. Ale to nie powinno prowadzić do „spłycenia” i „upraszczania” liturgii.
· Szczegółowa nauka katechetyczna dla dzieci „pierwszokomunijnych” mogłaby wciągać ich rodziców do przypomnienia tej wiedzy. Jednak nie czują takiej potrzeby i cedują to tylko na katechetę. Wiedza religijna u młodych rodziców nie jest powtarzana, a przez to nie ma dalszego przykładu dla dzieci. 
· Nie w większości domów rozmów o religii i wierze. 
· Jednak wielu wiernych szuka dodatkowych źródeł, miejsc , form , które pozwalają wciąż zwiększać wiedze religijną i czerpać dodatkowe motywacje. 
· „Duża i rzetelna wiedza religijna przybliża do Boga, a mała i płytka od Boga oddala”
· Niestety większość wiernych uczestniczy w celebracji albo biernie, albo tylko są obecni ciałem ale już nie duchem. W wielu przypadkach to tradycja wyniesiona „ z domu rodzinnego” .  Nie jest to wystarczający argument za uczestnictwem dla młodego pokolenia.
· W czasie Mszy św. nie czuje się prawdziwego entuzjazmu wiary , miłości i radości ( co jest wyczuwalne w kościołach , gdzie katolicy stanowią mniejszości religijne) . Raczej dominuje powaga, smutek a nieraz nuda. To nie jest atrakcyjny wizerunek chrześcijaństwa.
· Na większe przezywanie liturgii i zwiększenie ilości wiernych z pewnością wpływa osobowość prezbitera, zdolności kaznodziejskie, inny sposób mówienia ( różny od typowej modulacji „uduchowionego” głosu – co jest sztuczne w przekazie)
· Zarówno pandemia, jak i pewna monotonia liturgii we własnej parafii, wywołała wśród wiernych potrzebę ciągłego zmieniania kościoła na Msze św. ( tzw.churching – też w Internecie)
· Istotną wartością jest przeżywanie liturgii we własnym kościele parafialnym. To właśnie obecność wśród własnej wspólnoty podnosi wartość duchową, możliwość obcowania we „własnym , znanym gronie”, modlenie się z własnym proboszczem, itp.
· Wartość duchową współuczestnictwa w liturgii podnosi jej oprawa, dobry śpiew wiernych, energiczny, mocny głos modlitwy, emocje wypływające „z serca” – powoduje to też zdecydowanie większe „samospełnienie”.
Postulaty

· Wprowadzenie homilii katechetycznych
· Organizowanie spotkań-analiz katechizmu kościoła katolickiego
· Zapraszanie aktywne świeckich do pomocnego uczestnictwa we Mszy Św. ( czytania, procesje darów, itp.) 
· Tworzenie i dbanie o aktywność  świeckich grup duszpasterskich. 
8. Współodpowiedzialni w misji Kościoła

Obawy i opinie
· Większość wiernych indywidualnie przeżywa swą wiarę. Nie czuje potrzeby lub obowiązku uczestniczenia w misji ewangelizacyjnej, uznając to jako zadanie duchownych.

· Uczestnictwo tylko w Mszach niedzielnych jest najbardziej powszechnym wyrazem wiary , co nie przekłada się na postawy zachęcające do prawdziwej wiary ->szczególnie młodego pokolenia.
· Nie ma entuzjazmu wiary wśród wiernych świeckich. 

· Nie ma szczególnych form wsparcia osób zaangażowanych na rzecz społeczeństwa  ze strony wspólnoty . Jest takie pełne wsparcie w ramach wspólnot mieszkańców. 

· Jako wspólnota nie podejmujemy decyzji o kierunkach zaangażowania duszpasterskiego. 

9. Ekumenizm. 
Obawy i opinie
· Generalna uwaga – pycha katolików ( jako dominującej grupy religijnej w Polsce) nie ułatwia kontaktów z innymi grupami religijnymi.
· Jako wspólnota nie mamy trwałych formalnych kontaktów z innymi grupami religijnymi. Prywatnie jako „sąsiedzi i znajomi” utrzymujemy kontakty poprawnie, ale bez kontaktów religijnych.
· Nie czuje się potrzeby pełniejszych i aktywniejszych kontaktów z wspólnotami protestantów.
· Warto się zastanowić nad  bliższymi formami kontaktów w celu tworzenia wspólnoty wspólnot.
10. Formowanie się synodalności. 

Obawy i opinie
· Natura człowieka jest taka , że ma pewien naturalny opór przed wprowadzaniem zmian. Dotyczy to szczególnie ukształtowanego przez wieki funkcjonowania Kościoła.

· Większość wiernych świeckich woli „stać z boku” , bez potrzeby większego angażowania się w życie wspólnoty.

· Istnieje jednak wśród wiernych potrzeba zmian, tylko dotychczasowe próby nie przynosiły efektów i następowało zniechęcenie. 
· Dobór osób i udział w konsultacjach synodalnych pokazuje chęć włączenie się w nowe „otwarcie” . 

· Silne przekonanie o konieczności synodalności  przez Arcybiskupa i powołany zespół synodalny , zainicjowany szeroki ruch w parafiach, może napawać nadzieją na przyszłość formowania się synodalności.

Postulaty

· Zwiększenie otwarcia na wzajemne słuchanie argumentów przez członków wspólnoty.
· Świeccy mający pomysły na zmiany oczekują zrozumienia Proboszcza, a Proboszcz oczekuje „wzięcia inicjatywy” przez zgłaszających zmiany. Nie chodzi tu o  dodatkowe dociążanie zadaniami Proboszcza, ale jego wsparcie. 
· Pomysł na stałe , cykliczne ( np.kwartalne) spotkania wspólnoty celem dyskutowania potrzeb, bieżących kierunków , decyzji inwestycyjnych i modernizacyjnych , itp.
· Zwiększenie kontaktów między członkami wspólnoty w zakresie realizacji pomysłów, a nie tylko zgłaszanie do Proboszcza ( i oczekiwanie jego reakcji).
· Wypracowanie nowych form kontaktów  w celu zwiększenie zrozumienia i aprobaty duchownych (diecezja, parafia)  na inicjatywy zgłaszane  przez świeckich. 
· Wykorzystywanie biura parafialnego na rozmowy o trudnych sprawach parafian.
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