POSTULATY SZCZEGÓŁOWE PARAFII ( 04.2022)
· Wprowadzić stałą, cykliczną formę spotkań między proboszczem a wiernymi , w celu pogłębienia wzajemnej rozmowy, słuchania, poznawania opinii. ( na wzór obecnych konsultacji synodalnych) Pomysł na stałe , cykliczne ( np.kwartalne) spotkania wspólnoty celem dyskutowania potrzeb, bieżących kierunków , decyzji inwestycyjnych i modernizacyjnych , itp.
· Upublicznić skład Rady Parafialnej ( wywiesić w kruchcie kościoła) oraz okres jej kadencji.  Informować o jej spotkaniach i podjętych decyzjach . Uaktywnienie członków Rad Parafialnych , jako przedstawicieli wspólnoty zabierającej głos.
· Zwiększyć transparentność funkcjonowania parafii: procedury wyboru członków Rady,  roczny plan pracy Rady, na koniec roku sprawozdanie z wykonania zadań, sprawozdanie ze stanu finansów parafii ( wpływy, wydatki, inwestycje). Najlepiej nie tylko dla wybranych zainteresowanych parafian, ale na stronie internetowej.

· Tworzenie parafialnej strony internetowej. Konieczna własna strona internetowa i obecność parafii na Facebook, do stałego kontaktu parafian i informacji bieżącej.

· Zachęcanie świeckich do uczestniczenia w otwartych spotkaniach dot. spraw parafialnych.

· Dodawanie odwagi świeckim  , też podczas Mszy ( ogłoszenia) do zabierania głosu.

·  Zapraszanie na rekolekcje parafialne kaznodziejów o dobrym kontakcie ze świeckimi. 

· Podczas wizytacji biskupa w parafii  organizowanie otwartych spotkań ze świeckimi. 

· Zorganizowanie Forum Dyskusyjnego  – jako platformy dzielenia się opiniami o problemach ludzi : społecznych, moralnych, etycznych w  świetle Pisma Świętego. Rozmowy o zwykłych problemach rodzinnych, parafialnych, etc. 
· Przemyśleć  wprowadzenie „specjalnej” mszy dziecięcej
· Potrzeba zorganizowania stałego miejsca ( salki parafialnej) w Plebanii , dla  mniejszych spotkań parafian, dyskusji ewangelicznych,itp. 
· Szersze wykorzystanie Biura Parafialnego na rozmowy o trudnych sprawach parafian.

· Ustalenie oczekiwanych zakupów dla doposażenia kościoła, z ustaleniem budżetu i planu sfinansowania.  Wspólna dyskusja o dekoracji i wystroju wnętrza kościoła. Włączenie w to zadanie zainteresowanych parafian i wzięcie współodpowiedzialności. Nasz kościół parafialny uznawany jest jako biedny. Brak pewnych udogodnień do uczestnictwa aktywniejszego ( telebim, inscenizacje, ornamentacja).

· Uaktywnienie kontaktów „z sąsiadami” : zapraszanie do rekolekcji, wspólne inicjatywy, itp. Parafianie pomogą w organizowaniu kontaktów personalnych. Organizacja rekolekcji z zaproszonymi kaznodziejami.
· Wprowadzenie homilii katechetycznych
· Organizowanie spotkań-analiz katechizmu kościoła katolickiego
· Zapraszanie aktywne świeckich do pomocnego uczestnictwa we Mszy Św. ( czytania, procesje darów, itp.) 
